

繁荣盛世下的罪恶

本报特约撰稿人：佳木

在虎年春节的前夕，中国互联网一段丰县八孩母亲被铁链锁颈的视频引爆了中国网民的愤怒及世界媒体的关注。这一令人发指的罪恶与歌舞升平、岁月静好的主旋律呈现出强烈的对照。本文在此介绍该事件的发展和反应，分析其产生的原因，并讨论与思考有关问题。

事件发展及反应

事件最初是春节前网上传播徐州丰县董集村一家养育8个2-23岁孩子的父亲董某“正能量”的视频。随后视频显示8孩母亲杨某身穿单衣、铁链锁颈、满口缺齿，被囚禁在破屋内瑟瑟发抖。众多网友质疑该女子是被拐卖、被迫生子及受虐待的受害者。有网友将铁链女照片与四川南充失踪少女李莹照片作对比，认为高度相似。另有一段视频也被曝光，在同村还有一位被铁链锁住和棉被包裹长期卧地不起的疯裸女子。她被疑为腿部被打残无法站立。

铁链母亲事件曝光后，引起国内外舆论风暴。据报国内搜索该事件近20亿次。该事件引起网民震惊和愤怒，并要求查明真相、保护被害妇女和严惩拐卖奴役妇女的罪犯。国际媒体广泛报道这起侵犯妇女权益和涉及违法的事件。

面对国内外波涛汹涌的风暴，丰县及徐州政府从1月28日至2月10日，先后发布4份说法不同的调查报告。从杨女是正常婚姻的当地女并不存在被拐卖，到她是被收养的流浪女，再到她是来自云南福贡县亚古村、名叫“小花梅”、其父母双亡并婚前患有精神病，到最后董某涉非法拘禁和桑某等人涉拐卖妇女罪被拘捕。第四次报告还提到，经DNA检查确认杨某就是云南的小花梅。央视发布的铁链女在当地精神病医院的视频，床头卡显示她已有52岁。

有独立记者为寻找真相深入亚古村实地调查，并写下《寻找小花梅》报告。经与小花梅的同母异父妹妹、亲戚和邻居交谈与查看视频，因口音、相貌和年龄不符，无人能确定铁链母亲与小花梅为同一人。有网友在社交平台晒出董杨二人结婚证书。对比证书发现，结婚照上的杨某与铁链母亲相貌及年龄相差甚远。与此同时，国内各种批评言论、视频和民间调查文章被大量删除。爆料称，有两位去当地争援和救助的维权女士受到当地警方的阻拦和拘捕。近日有北大等多所高校校友网上联署要求彻查此案，严惩贩卖人口的罪犯。

原因分析与探讨

为何在大国崛起繁华盛世的年代，会出现人口拐卖、妇女受虐待的状况呢？造成这幕触目惊心人间惨剧的根源是值得深省和探讨的。

计划生育和传统的影响：上世纪八十年代初，计划生育被定为基本国策，并推行家庭“独生子女”措施。这造成中国人口性别比例的失衡。据统计，中国出生男女性别比例在1980年前基本正常为104:100

左右，随后迅速攀升。男婴出生比在1990年、2000年分别为111.3、116.9，2004年达到峰值的121.18。近年来，虽然有所改变，但仍达111.3。2021年男性多于女性3490万。据联合国的数据，2018年中国15-29年龄段人群女性只占男性的三分之一，即100:280。在当年计划生育政策和“养儿防老、无后为大”的传统观念的影响下，一些地区曾出现依性别选择性人工流产、杀死或遗弃女婴的现象。虽然目前独生子女政策已取消，但多年累积的性别比例失调难以缓解。这种男女比例严重失衡导致一些地区层出不穷的“买卖媳妇”的恶果。

惩罚力度不够：根据中国刑法，拐卖妇女儿童判刑5-10年，情节特别严重判10年以上或至死刑。而买主则处3年以下徒刑或管制性处罚。一些法律界人士和女权维护者对拐卖刑法较轻提出质疑，如对买主3年以下的刑期，甚至仅给予处罚。量刑过轻或简单处罚可能是拐买妇女儿童犯罪屡禁不止、难以根除的原因之一。

政府的失职：在一些地区，人口贩卖猖獗与政府职能部门纵容、包庇及袒护有密切关系。基层公安、妇联、民政部门 and 村、乡镇干部对当地买卖妇女的恶行决不可能毫不知情。本案被拐卖的妇女杨某无身份证件可以被“正常登记结婚”，她受到长期虐待却无人问津，足以证明地方职能部门的失职。

法治淡薄和缺乏正义感：常见报道，被拐买妇女很难逃出被困的村落。这是因为邻居及村民除了对这种罪恶麻木不仁外，有些甚至成为阻止被拐女逃跑或结伙对抗解救的帮凶。这些人不认为拐卖人口是犯罪行为，而认为是天经地义传宗接代的需求。这种观点甚至也受到一些文化人和政府官员的认同。如对著名作家贾平凹关于他的小说《极花》的采访中，他为收买妇女者辩护，声称：“如果他不买媳妇，就永远没有媳妇，这个村子会消亡了”。有网友怒怼，建议送他的女儿或姐妹去挽救消亡的村庄。最具讽刺的是，事件曝光后，当地装饰和婚庆公司利用董某在网上的热度发布有其参与的广告视频。这些现象反映了法律意识的缺乏以及道德、价值观的扭曲。

讨论与思考

罪恶与惩罚：与世界上许多国家一样，拐卖妇女儿童在中国长期存在。根据2016年《全球奴役指数》报告，在全球167个国家有4580万人符合“现代奴隶”定义，包括人口被贩卖、被迫无偿工作和被迫卖淫以及儿童士兵等。报告指出，中国约有339万现代奴隶，仅次于印度，在世界排名第二。根据美国国务院2020年发布的《人口贩卖问题报告》，中国连续四年被列为第三级，即人口贩卖最严重的国家。这些被买卖奴役的人群多以妇女、儿童和精神患者为主。在中国一些偏僻的地区，买卖妇女不是个别现象。1989年发表的纪实文学《古老的罪恶》披露，从1987年至1989年共有4.8万多妇女被拐卖到徐州地区。电影《盲山》



和《失孤》反映的就是被拐卖妇女和被拐卖儿童的家庭悲惨状况。丰县锁链母亲悲惨遭遇只是冰山的一角。近日许多正义有识之士呼吁国家立即行动，对拐卖妇女儿童犯罪进行全面、彻底和严厉的打击。据报，全国政协委员朱征夫律师提出7项建议，包括对拐卖妇女儿童的犯罪进行全面调查摸底，明确落实基层责任，将收买与拐卖相同定罪，扩大对共同和协同犯罪的打击，扩大受害人正当防卫范围，确定贩卖妇女婚姻和收买儿童的法律关系无效，由人口收买地的政府承担经济责任。毫无疑问，对人口买卖的纵容和惩罚不力是对人民的犯罪，也是对人民享有安全幸福的威胁。

政府公信力：丰县和徐州政府先后四次的调查报告漏洞百出、自相矛盾，而且越抹越黑。调查结果使大众难以信服。徐州政府也迟迟未公布铁链女实际年龄、结婚证书和以前的照片。这是在掩盖事实的真相。删除公众的批评贴文和图片，打压和拘捕民间志愿救助者可以说是助纣为虐，让政府的公信力丧失殆尽，并将导致社会信任危机，损害政府执政的合法性。

职责与监督：丰县铁链母亲曝光后，并未见县、市、省及国家妇联为其发声和出面救援。有网友呼吁，靠人民养活却毫无作为的妇联组织应当即刻解散。同时也罕见国内主要新闻媒体发布调查揭露真相的报道——除了刊登政府调查报告外。其实这毫不为怪。党领导下各级组织包括妇联、工会、学联和文联的职责是听党指挥、维护社会稳定和不给党、政府添乱。舆论监督的对象不会是党和政府，因此新闻媒体揭露政治弊病和曝光司法阴暗面的文章是决不允许摆在台面上的。

结束语

丰县铁链母亲事件仍在发酵，网友们正在穷追猛打，挖掘真相、追查责任和严惩罪犯的浪潮仍在继续。徐州政府是否还会发布与前面不同说法的新的调查报告呢？回想起当年孙志刚案件导致国家劳教制度的废除，本次铁链母亲案件是否能在全国推动一场声势浩大、根除拐卖妇女儿童这个社会毒瘤的运动呢？民众将拭目以待。

本文仅代表作者个人观点，不代表本报立场。